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Анотація. В статті проаналізовано теоретичні аспекти професійної  

підготовки майбутніх фахівців туристичної сфери. Здійснюється огляд те-

оретичних питань по застосуванню історичного краєзнавства у навчально-

виховному процесі у закладах вищої освіти. 
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 Постановка проблеми. Інфраструктура туристичної галузі з кожним 

роком зростає, розширюється та вдосконалюється. Кількість туристичних 

фірм та агенцій збільшується, між ними точиться жорстка боротьба за спо-

живача відповідних послуг. Однак значення туризму не обмежується тільки 

економічними вигодами. Туристична індустрія сьогодні це одна з найбільш 

активних форм спілкування людей, що сприяє встановленню і розширенню 

культурних зв’язків, зміцненню співробітництва та дружби між народами і 

державами. 

Нині туристів все більше притягає культурна та просвітницька діяль-

ність на базі археологічних, етнографічних, історичних та архітектурних 

пам’ятників. Значної привабливості набуває історико-культурний сегмент 

туристичного ринку. 

Історико-культурний туризм – це різновид туризму, метою якого є від-

відування місцевості, пов’язаної з історичною спадщиною. Він не тільки 

приносить прибуток регіону, але й дає місцевому населенню підставу пиша-

тись своєю унікальною спадщиною і можливість ділитися нею з туристами. 

Якщо суспільство буде це враховувати, то зможе створити систему раціона-

льного використання унікальних ресурсів для туризму. Цей вид туризму зна-

йомить з культурно-історичними пам’ятками, цінностями, традиціями, а та-

кож сукупністю характерних елементів матеріального та духовного життя 

націй, народів, етносів, які проживають на певній території, у історико-

хронологічних рамках [4,  c.77]. 

Відповідно на сучасному етапі розвиток сфери послуг ставить питання 

про якість обслуговування туристів, яка може бути забезпечена на основі 

професійної підготовки фахівців даної галузі. В умовах розвитку новітньої 

моделі туризму однієї з головних проблем є необхідність формування систе-
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ми історико-краєзнавчих знань для отримання працівником туристського 

профілю істотної інформації в галузі історії держави її окремих регіонів та 

рідного краю зокрема. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам розвитку тури-

зму в економіко-географічному аспекті, який передбачає дослідження по-

нять, структури, територіальної локалізації туристичних об’єктів присвятили 

свої праці Ю.А. Веденін, О.В. Гідбут, Ю.М. Лобанов, В.С. Преображенський. 

Природний потенціал і туристична місткість розглянуті у роботах А.І. Єль-

чанінова, В.К. Броннікової, М.Г. Ігнатенка, М.С. Нижника.  

Особливості розвитку територіально-рекреаційних комплексів дослі-

джували вчені М.І. Долішній, Л.М. Корецький, О.І. Шаблій, О.О. Бейдик [2]. 

Питання професійної підготовки фахівців туристичної сфери порушені у на-

укових розробках Н.І. Закордонець [5], В.К. Федорченко [10], С. Г. Літовка-

Деменіної [6] та інших. 

Узагальнення наукових праць зазначених авторів приводить до виснов-

ку, що основна увага в дослідженнях приділена здебільшого питанням еко-

номіки, територіального розміщення, організації та функціонування об’єктів 

туризму. Разом з тим проблематика використання історичного краєзнавства 

для підготовки фахівців туристичної галузі на сьогоднішньому етапі є мало-

дослідженою. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є визначення та об-

ґрунтування основних форм і методів історико-краєзнавчої діяльності для 

формування професійної компетентності студентів закладів вищої освіти як 

фахівців у сфері туризму. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Професійна підготовка фа-

хівців для туризму стала предметом спеціального науково-педагогічного по-

шуку, однак при цьому не враховано особливості предмета та продукту про-

фесійної діяльності окремих спеціалістів у цій галузі, зокрема екскурсознав-

ців, специфіка діяльності яких характеризується: зростанням ролі комуніка-

тивної культури; різними моделями організації діяльності (екскурсійної, ви-

ховної, управлінської, маркетингової, науково-педагогічної, організаційної); 

зростанням ролі соціокультурної компоненти у виконанні трудових функцій; 

значущістю елементів творчості в характері праці; необхідністю інтегровано-

го ґрунтовного оволодіння основами наук, техніки, технологій для створення 

екскурсійного продукту [7, с. 6-7]. 

Аналіз різних підходів до сутнісного наповнення поняття «професійна 

компетентність» дає можливість трактувати його як інтегративну якість осо-

бистості, що включає в себе готовність і здатність людини до здійснення 

професійної діяльності на основі наявних знань, умінь, навичок і професійно-

особистісних якостей. Професійна компетентність визначається як певний 

інтелектуальний, мотиваційний та психічний стан, що дозволяє діяти само-

стійно та відповідально, як здатність і вміння людини виконувати певні про-

фесійні функції [3, с. 89].  
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Увага до проблем «малої історії» сьогодні зумовлена тим, що українсь-

ке краєзнавство вже оформилось в окремий напрям історичної науки та гу-

манітаристики в цілому, тому має великий професійний потенціал та можли-

вості для співпраці з туристичною галуззю. У сучасних умовах осмислити, 

наприклад, масштаби героїзму солдат у Другій світовій війні без дослідження 

локальних місць пам’яті, близьких і болючих для місцевих жителів, дуже 

складно[1,с. 104]. 

Поєднуючи розвиток вітчизняного туризму з запитами суспільства і 

сучасними тенденціями історичних досліджень у Європі та світі, варто звер-

нути увагу на потребу міждисциплінарного вивчення такого суспільного фе-

номену як історична пам’ять. Досліджуючи розвиток туризму важливо розу-

міти, що в якості більшості культурних об’єктів пропонуються саме історич-

ні місця пам’яті, які є складовими культурного ландшафту певного регіону 

[8,с. 337-339]. 

У пам’яті регіонального рівня вшановуються події або постаті, які 

справили вирішальний вплив на розвиток місцевості й країни загалом та були 

зафіксовані у свідомості населення.  

Основою появи регіональних пам’ятних місць є самоідентифікація на-

селення як частки певної території, регіону. Знання про минуле регіону пере-

даються від покоління до покоління і з плином часу обростають міфами. У 

такий спосіб досягнення або трагічні сторінки регіону фіксуються у місцях 

пам’яті [9, с. 337-338]. 

Експериментальні дослідження та аналіз методичної літератури пока-

зали, що в педагогіці напрацьований певний об'єм теоретичного і емпірично-

го матеріалів з проблеми історичного краєзнавства та його використання в 

навчальному  процесі. 

В той же час ще залишаються не дослідженими комплекси педагогіч-

них умов успішного використання історичного краєзнавства, використання 

яких дає позитивний ефект в професійному навчанні майбутніх фахівців ту-

ристського бізнесу.  

Ефективними формами організації навчального процесу студентів для 

вивчення краю є лекція, семінар, архівна і музейна практики, екскурсійна та 

туристично-експедиційна діяльність. 

Лекція як основна форма проведення навчальних занять у вищій школі, 

призначена для засвоєння теоретичного матеріалу. 

На семінарському занятті викладач організує дискусію навколо попе-

редньо визначених тем, до яких студенти готують тези виступів на підставі 

індивідуально виконаних завдань. На кожному семінарському занятті викла-

дач оцінює підготовлені студентами реферати, їх виступи, активність у дис-

кусії, уміння формулювати і відстоювати свою позицію тощо. Семінарські 

заняття сприяють глибокому засвоєнню студентами теоретичних проблем, 

оволодінню науковим апаратом, формуванню у них навичок ораторського 

мистецтва, уміння аргументувати свої судження, вести наукову полеміку, за-
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хищати і обстоювати свою думку, зважаючи на думку іншої людини, вчать 

толерантності. 

Архівна практика  дає можливість розкрити таємничий світ далекого 

минулого, розплутати складні справи, воскресити забуті імена. Сучасний до-

слідник може внести багато уточнень, змін і в уже висвітлені проблеми, які 

розглядалися поверхово або упереджено, коли окремі документи свідомо не 

враховувалися. Документи знаходяться у державних центральних, обласних, 

міських та районних архівах, архівних зібраннях музеїв, бібліотек, місцевих 

товариств охорони пам'ятників історії та культури. Разом з тим, слід заува-

жити, що архівна практика потребує великих витрат часу та пов’язана із зна-

чними організаційними труднощами. Даний вид діяльності притаманний  бі-

льше для науково-історичних краєзнавчих досліджень. 

Музейна практика заснована на матеріалах краєзнавчих і інших видів 

музеїв і надає майже необмежені можливості для історичного краєзнавства: 

збір матеріалів, оформлення експозицій, проведення екскурсій самими сту-

дентами, що робить заняття цікавими, змістовними, реалізує зв’язок теорії з 

практикою. 

Екскурсійна діяльність – одна із складових частин комплексного наоч-

ного вивчення краю. Під час екскурсії людина поповнює свої знання, пізнає 

за допомогою екскурсовода навколишній світ, наближає до себе предмети 

вивчення. 

Екскурсія це цілеспрямований  та  запрограмований  наочний  процес 

пізнання особистістю оточуючого  світу,  побудований  на  поєднанні  зоро-

вих, слухових та інших вражень, який проходить під керівництвом кваліфі-

кованого фахівця екскурсовода. Екскурсія спрямована на ознайомлення ту-

ристів з екскурсійними об’єктами, тривалістю до 24 годин, з обов’язковим 

супроводом екскурсовода,  проходить  по заздалегідь затвердженому марш-

руту. 

Тематично екскурсії поділяються на історичні, виробничі,  природозна-

вчі (екологічні), мистецтвознавчі, літературні, архітектурно-містобудівні, ре-

лігійні. За своїм змістом історичні екскурсії розподіляються на такі підгрупи: 

історико-краєзнавчі, археологічні, етнографічні, військово-історичні, істори-

ко-біографічні, екскурсії в історичні музеї [6, с. 95]. 

Туристично-експедиційна діяльність надає хорошу підготовку і мож-

ливість отримати краєзнавчі матеріали під час походів. При проведенні тури-

стично-експедиційних досліджень використовуються наступні методи орга-

нізації творчої діяльності студентів: 

 аналіз історичних подій, їх достовірності, уявна реконструкція 

через сучасне сприйняття дійсності, аналіз справжніх документів (довід-

ки, архівні документи, фотографії, накази, газетні публікації), розповідей 

очевидців, дослідження мемуарної і документально-хронікальної літера-

тури; 
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 класифікація оглянутих об’єктів, наприклад пам’ятників, за різ-

ними ознаками: архітектурними, хронологічними, культурологічними 

тощо; результатом класифікації є створення зведеного каталогу; 

 інтерпретація і оцінка історичних подій; 

 складання студентами, з врахуванням їх посадово-ролевої діяль-

ності в експедиції, розділів письмового туристично-краєзнавчого звіту за 

результатами дослідницької діяльності в експедиції [6, с. 98]. 

Розглядаючи складові педагогічної технології, можна стверджувати, 

що формування історико-краєзнавчої компетенції у студентів активізується 

тоді, коли реалізуються наступні умови:  

 навчальний процес забезпечений необхідними інформаційними 

засобами, розробкою диференційованих завдань для активного засвоєння 

історичного краєзнавства;  

 заняття наповнені змістовним матеріалом і проводяться на експо-

зиційно-фондовій базі музею, а також на вулицях міста або району;  

 студенти зацікавлені цінностями історичного краєзнавства і 

освоюють їх в активній пізнавальній і практичній діяльності;  

 викладачі самі професійно компетентні [10, с. 241]. 

Доведено, що підготовка фахівців сфери туризму у вищій школі має 

реалізовуватися не тільки на управлінсько-економічній базі, але й на гумані-

тарній основі, гарантувати одержання студентами, крім професійних знань у 

галузі організації туристичного бізнесу, також гуманітарні знання з історич-

ного краєзнавства. 

Висновки. Вивчення історії рідного краю, набуття знань про традиції 

та національні особливості свого регіону безумовно підвищує професійний 

рівень та конкурентоздатність майбутнього менеджера з туризму, туропера-

тора та екскурсовода. 

Отже, знання та розуміння історії, ключових подій, персоналій, місць 

пам’яті є одним із ключових показників фаховості спеціаліста сфери турис-

тичних послуг. Історичне краєзнавство акцентує увагу на вивченні та попу-

ляризації історичних подій, пам’яток історії та культури, видатних історич-

них постатей конкретної місцевості.  

Тому у практичній діяльності воно виявляється у вивченні історії міст і 

сіл, підприємств, господарств, установ, родоводів, життя і творчості визнач-

них земляків, важливих місцевих історичних подій, активній участі студентів 

в регіональному музейному будівництві, охороні пам’яток історії та культу-

ри, природи, туризмі, екскурсійній справі. Знання історії певного краю дають 

можливість показати його регіональну ідентичність, яка у свою чергу є од-

ним із різновидів колективної ідентичності. Для фахівця сфери туристичних 

послуг історичне краєзнавство є ефективним професійним інструментарієм 

та засобом прилучення суспільства до історико-культурної спадщини, про-

світницької роботи. 
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torical study of local lore as a means of formation of the professional compe-

tences of the specialists of the tourist industry. 

Summary. The theoretical aspects of the professional training of the future 

specialists of the tourist industry were analyzed in the article. The review of theo-

retical questions of bringing in of historical study of local lore is carried out in an 

study in higher educational establishments. 
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